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L'onorevole G a t t o r n o h a faco l t à di svol-
gere a nome del l 'onorevole Loero la in-
te rpe l lanza . 

G A T T O R N O . P r i m a di svolgerla devo 
d ichiarare che non voglio essere in cont ra -
d iz ione coll 'onorevole minis t ro . Se egli ha 
r i cevuto u n t e l e g r a m m a del collega Loero 
per r i m a n d a r e ques ta in te rpe l lanza , io non 
d o m a n d o di meglio che r i m a n d a r l a , t a n t o 
p i ù che non saprei svolgerla {Oh ! oh ! — 
Ilarità) così bene come il mio amico Loero. 

DARiI, sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Nella s e d u t a di luned ì scorso 
l ' onorevole Loero con un suo t e l e g r a m m a 
ch iedeva il r invio di ques ta in te rpe l lanza . 
Siccome egli non h a poi m a n i f e s t a t o un 
des ider io diverso, che cioè si svolgesse oggi, 
così noi a b b i a m o r i t e n u t o f e rmo il deside-
rio espresso allora. Ad ogni modo, se l 'ono-
revo le G a t t o r n o vuole svolgerla , da p a r t e 
n o s t r a s iamo p ron t i . 

P R E S I D E N T E . Onorevole G a t t o r n o , ' 
svolga la sua in te rpe l lanza . 

G a T T O R N O . I t e l e g r a m m i c h e h o q u i 
sono recent i , perchè sono di ieri sera ed il 
collega Loero a m m a l a t o li ha indi r izzat i ai 
so t tosc r i t to r i di ques ta in te rpe l lanza pre-
gandol i di svolgerla. Siccome m a n c a n o 
quelli che l ' avevano so t tosc r i t t a p r ima di 
me , sono cos t re t to a dire brevi parole, senza 
avere s tud ia to a f o n d o la quest ione. 

Devo a n z i t u t t o f a r r i levare, che già da 
q u a t t r o anni in t u t t i i bilanci del Ministero 
dei lavori pubbl ic i mi a s p e t t a v o qualche 
p r o v v e d i m e n t o a beneficio dei can tonier i 
delle s t r ade nazionali : perehè t a n t o l 'ono-
revole min i s t ro q u a n t o l 'onorevole so t to-
segre ta r io di S t a to h a n n o sempre r isposto 
che si s a r ebbe p rovvedu to . Adesso ci tro-
v i a m o nella condizione che questi par ia 
sono come non r iconosciut i dallo S ta to . 
Voi po t e t e benissimo fa re poca a t t enz ione 
a i loro l amen t i , perchè sape te di aver da 
f a r e con u n a classe che, essendo spa rpa -
g l i a t a per t u t t e le pa r t i d ' I t a l i a , non può 
r a d u n a r s i per p r o m u o v e r e un 'ag i taz ione , 
S i abusa di ques ta condizione d isgraz ia ta 
;in cui essi si t r o v a n o di non poters i unire 
p e r fa re un ' ag i t az ione nel loro interesse, 
*e non si dà ascolto ai loro l ament i . 

I o denunz io alla Camera questo fatto* 
tche mi s e m b r a un ' ingius t iz ia mani fes ta . 

D a t a n t o t e m p o si f anno loro delle pro-
messe , ma poi non si man tengono . Si t r a t t a 
d i pover i disgraziat i che h a n n o una lira e 80 
a l giorno, dalle quali sono de t r a t t i gli s t ru-
m e n t i ed u n a tassa a n n u a per la loro Cas>a. 
B i m a n e qund i loro un mensile di 27 o 28 

lire ed essi sono obbl iga t i a s t a r e sulla s t r a d a 
da l l ' a lba al t r a m o n t o . Q u a n d o poi si am-
malano, per 15 giorni non hanno alcun soc 
corso e dopo quindici giorni hanno u n a l ira 
al giorno p u r c h é p r o v v e d a n o a farsi surro-
gare da uno che devono paga re con lire 2.50 
al giorno. Questa è un ' i ron ia : .si dà loro 
u n a lira e poi si p r e t ende che paghino 2.50 
a chi li sur roga . 

Queste ragioni mi pa re che d e b b a n o es-
sere sufficienti per r i ch iamare l ' a t t enz ione 
del Governo perchè p r o v v e d a alla condi-
zione di quest i impiega t i che con u n men-
sile di 28 lire non possono a n d a r e avan t i . 

Non insis to ne l l ' addur re a l t re ragioni , 
ma mi r ivolgo so l t an to al cuore del mini-
s t ro per chiedergli se si può con t a n t o poco 
m a n t e n e r e u n a famigl ia , di 5 persone qual-
che vo l t a . E d io non d o m a n d o al t ro . 

Del resto io non ero p r e p a r a t o a svol-
gere ques ta in te rpe l lanza , e prego l 'onore-
vole Pini , che è forse meglio i n f o r m a t o di 
me, di voler dire il r i m a n e n t e . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole Pini . 

P I N I . L 'onorevole Ga t to rno ha sos t i tu i to 
il collega Loero in fe rmo, ed ha quindi pre-
so la paro la i m p r e p a r a t o . Io a mia vo l t a 
non ero p r o n t o perchè t rovandos i la mia 
in te rpe l l anza alia line de l l 'o rd ine del giorno 
non pensavo che avvenissero t a n t i r invi i 
che ne a f f re t t asse ro lo svo lg imento . Ad ogni 
modo per descr ivere le condizioni miser-
r ime di ques t i can ton ie r i non occorrono 
grandi parole . Non è la lpro un ' ag i t az ione 
ma l sana e capricciosa. È gen te che si agi ta 
per un ' f ine san to , quello di d i fendere l 'esi-
s tenza p r o p r i a ' e delle p ropr ie famiglie . 

L 'onorevole G a t t o r n o ha già accenna to 
a qua l cuna di ques te condizioni, che f a n n o 
dei duemi la cantonier i delle s t rade nazio-
nali sparsi in circa 52 provincie , una classe 
di s t i pend ia t i che sono t r a t t a t i assai peggio 
di molt i a l t r i . 

P r i m a di t u t t o il loro ufficio non ha al-
cun ca ra t t e r e di s tab i l i t à : essi sono alla 
mercè degli a p p a l t a t o r i delle s t rade . Il loro 
s t ipendio , come diceva l 'onorevole Ga t -
torno, si r iduce a 55 lire mensili , dalle quali 
v a n n o d e t r a t t e le spese che devono ant ic i -
pa re per p rovveders i degli arnesi che sono 
necessari alla loro professione e che non 
sono meno di 23, secondo le prescrizioni re-
go lamen ta r i . 

Si pensi che ques te 55 lire debbono an-
cora essere decu r t a t e d a un--) t a s sa che de-
vono versare per pa r t ec ipa re ai benefìci 
della Cassa-pensioni , che è regola ta in modo 


